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Perfformiad yr holl yii eiswyr ar draws y cwestiynau
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Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 105 10 3 1 19 52.8 99.1
2 106 2.1 1.3 6 34.4 100
3 106 1.8 1.3 8 22.4 100
4 106 7 2.7 16 44 100
5 100 2.5 2.5 8 31 94.3
6 105 2.6 2.2 11 23.2 99.1
7 105 1.5 1.4 7 21.6 99.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau ar wahén i ateb y cwestiynau canlynol.
(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 3 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Mae dyn yn yfed 6 gwyde 175ml o win, 3_ge|ntp lager a 2 wydr 25ml o wirodydd.
Cyfrifwch gyfanswm nifer yr unedau alcohol sy'n cael euhyfed. —— [1]

+ 2
(i) Maen stopio yfed am 11 pm. Mae’n bwriadu gyrru am 1pm y diwrnod wedyn.

Esboniwch a yw e'n gallu bod yn sicr y bydd pob uned o alcohol wedi cael ei
phrosesu erbyn yr amser hwn fel y bydd yn ddiogel iddo yrru. Dangoswch eich

gwaith cyfrifo. % %‘_ )Fﬁ (2]
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(b) Defnyddlwch y W)%odaeth yn Ffigurau 4 a teb y cwestiynau canlynol.

(i) Esboniwch pam mae’n anodd cymharu, yn fanwl gywir, y ffeithiau maeth ar gyfer y
tri grawnfwyd sydd i'w gweld. [2]

N
(c) Cyfrifwchy gofynla egnl personol [PE dyddlol ar gyfer athletwr 70 kg sy’n xmarfer am

4awrydydd : - © Q) 7/*7@ le [3]
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(ch)

()

Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 6, 7 ac 8 i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Nodwch y mas lle mae person 1.7 m o daldra yn wynebu risg uchel o ddatblygu
problemau iechyd. [%]
Mas=.9@ ... kg

(i)  Esboniwch a ydych chi'n cytuno &'r gosodiad bod ‘BMI mewn cyfrannedd & mas y
corff’. (2]

Mae, 4 \\m i o o= Wy e

Z(é!/ ............... AQ\D% by o V. Ce N")L
2 Um/@f\% .......... Aorir....

(i)  Cyfrifwch y%l ar gd;f prer on 4 mas C%rff 0 TJkg a thaldra 01 6m W
(= 7 k6
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(i) Mae menyw'n dioddef o fath o ddiabetes sy'n cychwyn yn ystod aeddfedrwydd
yr ifanc. Mae’r math hwn o ddiabetes yn cael ei achosi pan mae un rhiant yn
heterosygaidd ar gyfer y cyflwr. Dydy ei phartner hi ddim yn ddiabetig. Cwblhewch
y sgwér Punnett, gan ddefnygdio D fel yr alel trechol, i ddangos genoteipiau posibl
y plant. [3]
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(i)  Nodwch y siawns o blentyn yn cael ei eni &r math hwn o ddiabetes. 1]

Siawns = ... f)—@/’ ..........
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Adran A
Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau ar wahén i ateb y cwestiynau canlynol.
(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 3 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Mae dyn yn yfed 6 gwydr 175ml o win, 3 peint o lager a 2 wydr 25 ml o wirodydd.
Cyfrifwch gyfanswm nifer yr unedau alcohol sy’n cael eu hyfed. 1]

(7S ad 2 (4iined
[ 4+ é;*Zng:?é?;Z
7 Nifer yr unedau = Z,Z? ..........

(i) Maen stopio yfed am 11 pm. Mae’n bwriadu gyrru am 1pm y diwrnod wedyn.
Esboniwch a yw e'n gallu bod yn sicr y bydd pob uned o alcohol wedi cael ei
phrosesu erbyn yr amser hwn fel y bydd yn ddiogel iddo yrru. Dangoswch eich
gwaith cyfrifo. 2]
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(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn a 5 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Esboniwch pam mae’n anodd cymharu, yn fanwl gywir, y ffeithiau maeth ar gyfer y
tri grawnfwyd sydd i'w gweld. [2]
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(c) Cyftifwchy gofyniad edhi personol [PER) dyddiol ar gyfer athletwr 70 kg sy'n ymarfer am
4 awr y dydd. [3]
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(ch)

(d)

Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 6, 7 ac 8 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)

(ii)

(i)

(i)

(ii)

Nodwch y mas lle mae person 1.7m o daldra yn wynebu risg uchel o ddatblygu
problemau iechyd. (1]

—

Esboniwch a ydych chi'n cytuno &'r gosodiad bod ‘BMI/ mewn cyfrannedd & mas y
corff’, [2]

A@G%Q@\J\’U‘\&\m ....... = Qj/nﬁrcwv\" ....... Rert o

Cyfrifwch y BMI ar gyfer person & mas corff o 76kg a thaldra o 1.6 m. [2]
F@ "7/\/\1 = Ay
Feddre?
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O

Mae menyw’n dioddef o fath o ddiabetes sy’n cychwyn yn ystod aeddfedrwydd
yr ifanc. Maer math hwn o ddiabetes yn cael ei achosi pan mae un rhiant yn
heterosygaidd ar gyfer y cyflwr. Dydy ei phartner hi ddim yn ddiabetig. Cwblhewch
y sgwar Punnett, gan ddefnyddio D fel yr alel trechol, i ddangos genoteipiau posibl
y plant. [3]

D 0

Nodwch y siawns o blentyn yn cael ei eni &r math hwn o ddiabetes. 1]

1 WIEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.
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Adran A iy
Atebwch bob cwestiwn yn y lleocedd gwag priodol.
Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau ar wahéan i ateb y cwestiynau canlynol.
1. (a) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 3 i ateb y cwestiynau canlynol.
()  Mae dyn yn yfed 6 gwydr 1775ml o win, 3 peint o lager a 2 wydr 25 ml o wirodydd.
Cyfrifwch gyfanswm nifer yr unedau alcohol sy’n cael eu hyfed. (1]

Nifer yr unedau = .23 ...

(i) Mae'n stopio yfed am 11pm. Mae'n bwriadu gyrru am 1pm y diwrnod wedyn.
Esboniwch a yw e'n gallu bod yn sicr y bydd pob uned o alcohol wedi cael ei
phrosesu erbyn yr amser hwn fel y bydd yn ddiogel iddo yrru. Dangoswch eich

gwaith cyfrifo. (2]
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(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 4 a 5 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Esboniwch pam mae’n anodd cymharu, yn fanwl gywir, y ffeithiau maeth ar gyfer y
tri grawnfwyd sydd iw gweld. (2]
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/‘\ 9@ ﬂw\o{ i (i)  Esboniwch pa rawnfwyd byddech chi'n ei argymell ar gyfer plentyn 7 oed. [2]
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(ch)

(d)

Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 6, 7 ac 8 i ateb y cwestiynau canlynol.
(i)

(i)

(i)  Cyfrifwch y BMI ar gyfer person & mas cofff o 75kg a thaldra M&]
D o -
L6~ =0.%6
o X
-0
50279
BMI=....23...._kg/m?
(i) Mae menyw’n dioddef o fath o ddiabetes sy'n cychwyn yn ystod aeddfedrwydd
yr ifanc. Mae'r math hwn o ddiabetes yn cael ei achosi pan mae un rhiant yn
heterosygaidd ar gyfer y cyflwr. Dydy ei phartner hi ddim yn ddiabetig. Cwblhewch
y sgwar Punnett, gan ddefnyddio D fel yr alel trechol, i ddangos genoteipiau posibl
y plant. (3]
V.7 (b@fg 4 o
N d yAL 4
L g 8%
(i)  Nodwch y siawns o blentyn yn cael ei eni &r math hwn o ddiabetes. 1

Nodwch y mas lle mae person 1.7 m o daldra yn wynebu risg uchel o ddatblygu
problemau iechyd. (1]

B
Mas= . =B . kg

Esboniwch a ydych chi’n cytuno a'r gosodiad bod ‘BMI mewn cyfrannedd & mas y
corff’. [2]

Siawns = ........ % ......... ‘
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
E (a) (i)
y 23 uned 1 1 1
H
U
(ii) Amser cyn gyrru = 14 awr (1)
23 uned (dgy) ddim wedi'u prosesu felly methu gyrru/dylai
ganiatau 23 awr (1)
NEU 2 2
9 uned drosodd ac felly nid yw’'n ddiogel iddo yrru (2)
NEU
Nid yw’n ddiogel iddo yrru tan 10 pm (2)
(b) (i Mae maint/swm y cyfrannau’n wahanol (1)
ac felly mae angen chwyddo/lleihau'r ffigurau/ dylai fod am bob 2 2
100g (1)
(i) Sgwariau Gwenith (1) 2 2
Dim halen/ y mwyaf o brotein/ mwyaf o ffibr (1)
(c) 1
BER =32 x 70 =2240 (1)
EER = 8.5 x4 x 70 = 2380 (1) 1 ] 3 3
PER = BER (dgy) + EER (dgy) = 4620 uned (1)
(ch) | () 90 kg 1 1
Derbyn 86.7 kg
(i) Wrth i BMI ddyblu o 14 i 28 mae'r mas hefyd yn dyblu 0 40 i 80
Ac felly ydyn, maen nhw mewn cyfrannedd. 2 2 2
2 farc am yr uchod.
1 marc os nad yw'r gosodiad ‘ydw/ydy/ie’ terfynol wedi'i gynnwys
(iii) Amnewid 75/2.56 neu 2.6 (1) 4 1 2 2
= 29.3/29.29 neu 28.8/29 (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
@ @ 5 T
D Dd Dd 3 3
d (1) dd dd (1 dgy)
(i) 50 % (dgy) (rhaid iddo fod yn gyson &'r sgwar punnett) 4 1 1
Os yw'r sgwar Punnett yn wag yna derbyniwch 50%
Cyfanswm Cwestiwn 8 3 10 6 19 9

© WJEC CBAC Ltd.
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Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau ar wahén i ateb y cwestiynau canlynol.
(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 3 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Mae dyn yn yfed 6 gwydr 175ml o win, S_Qemtgiagep a2 wydr 25ml 0 wirodydd.
Cyfrifwch gyfanswm nifer yr une<~u alcohol sy’n cael eu hyfe — [1]

©
+ =

% Nifer yr unedau = HA

(i)  Mae'n stopio yfed am 11 pm. Mae'n bwriadu gyrru am 1pm y diwrnod wedyn.
Esboniwch a yw e'n gallu bod yn sicr y bydd pob uned o alcohol wedi cael ei
phrosesu erbyn yr amser hwn fel y bydd yn ddiogel iddo yrru. Dangoswch eich

ith cyfrifo. 2
gwaith cyfrifo 7%‘) %‘__P )fq [2]
(e =

Vas

.......... ( .P‘ | GC&@/[IO/J“W&?M % -

kL alcohod Awlly Mow Lo me
(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 4 a 5'i afeb y cwestiynau canlynol.

(i) Esboniwch pam mae’n anodd cymharu, yn fanwl gywir, y ffeithiau maeth ar gyfer y
tri grawnfwyd sydd i'w gweld.

(c) Cyfrifwchy gofyma%ggnl personol (PE dyddlol ar gyfer athletwr 70 kg sy’'n y)ﬂar eram

L0 B KO [3]
S AN S s,

~ P R SBRA T G
e > 8,/
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Sticky Note

Nid oedd yr ymgeisydd wedi defnyddio'r wybodaeth yn yr wybodaeth a chafwyd ymlaen llaw er mwyn cyfrifo'r nifer o unedau a yfwyd.  Disgwylwyd i ganolfannau ddefnyddio'r wybodaeth yma er mwyn ymarfer cyfrifon fel hyn.



Sticky Note

Er mwyn ennill yr ail farc, roedd yn rhaid i'r ymgeisydd ddweud bod yn rhaid iddynt raddio'r ffeithiau maeth i fyny neu i lawr yn dibynnu ar bwysau'r grawnfwyd yn y bocs.



Sticky Note

Unwaith eto, nid oedd yr ymgeisydd wedi dweud nad oedd halen yn y sgwariau gwenith, neu roedd ganddo'r maint mwyaf o brotin neu ffibr.



woodll

Sticky Note

Cywir -  2 farc



woodll

Sticky Note

Mae'n arfer da i ddangos y cyfrifo

3 marc





(ch)

()

Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 6, 7 ac 8 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)

(i)

_____ Maz. 48 SHSVNL g Measn. nfsped) o nb 9L
... @Mu

(iii)

(i)

(if)

4 0|8}

Nodwch y mas lle mae person 1.7m o daldra yn wynebu risg uchel o ddatblygu
problemau iechyd.

Mas=.9@..7.. kg

Esboniwch a ydych chi'n cytuno &r gosodiad bod ‘BMI mewn cyfrannedd & mas y
corff’, 2]

Z(éf/ /\’\a,m \Q\&? Iﬂ L})A./U" (,MWINV'L

X l 1,«»/6( MACHA /..
W

Cyfnfwch y BMI ar gyf per on & mas (:%rff 0 Ti’jkg a thaldra o1. 6m

- ' 1622 h

AM| = e

B ;1' — ‘];f(/;‘;’jﬁ’} Z/% BM/=ZCi ....... ‘/k;é
7 56

Mae menyw’n dioddef o fath o ddiabetes sy'n cychwyn yn ystod aeddfedrwydd
yr ifanc. Mae’r math hwn o ddiabetes yn cael ei achosi pan mae un rhiant yn
heterosygaidd ar gyfer y cyflwr. Dydy ei phartner hi ddim yn ddiabetig. Cwblhewch
y sgwér Punnett, gan ddefnygldlo D fel yr alel trechol, i ddangos genoteipiau posibl
y plant. [3]

P ®

A

0§
N

J /

Nodwch y siawns o blentyn yn cael ei eni &r math hwn o ddiabetes. 1]

Siawns = ')—@/*
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Sticky Note

Dylai'r ateb cywir gynnwys gwybodaeth am y cyfrannedd rhwng y mas a'r BMI.  Mae o yn gyfrannol oherwydd wrth i'r mas ddyblu o 40 i 80kg, hefyd felly mae'r BMI yn dyblu o 14 i 28.
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Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



woodll

Sticky Note

cywir - 2 farc.

Eto, mae'r ymgeisydd yn dangos y cyfrifo.
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Sticky Note

cywir - a mae'r siawns yn gywir.
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Adran A
Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau ar wahén i ateb y cwestiynau canlynol.
(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 3 i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Mae dyn yn yfed 6 gwydr 175ml o win, 3 peint o lager a 2 wydr 25 ml o wirodydd.

Cyfrifwch gyfanswm nifer yr unedau alcohol sy’n cael eu hyfed. 1]

[ 76 nd 2 (4(/w\1’,(3 @

41 & 22-3x2:20 7 1
7 Nifer yr unedau = Z_; ..................

(i) Mae'n stopio yfed am 11 pm. Mae'n bwriadu gyrru am 1pm y diwrnod wedyn.
Esboniwch a yw €'n gallu bod yn sicr y bydd pob uned o alcohol wedi cael ei
phrosesu erbyn yr amser hwn fel y bydd yn ddiogel iddo yrru. Dangoswch eich
gwaith cyfrifo. 2]

Z 5 B0 L"/%”‘ Y ) B 2V
(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau #a 5 i ateb y cwestiynau canlynol.

2

(i) Esboniwch pam mae’n anodd cymharu, yn fanwl gywir, y ffeithiau maeth ar gyfer y
tri grawnfwyd sydd i'w gweld. [2]

........ /\\szr
(c) Cy?imofyﬁiad egyni personol (PER) dyddiol ar gyfer athletwr 70 kg sy'n ymarfer am
4 awr y dydd. [3]

1) xzo 2240 I SxdxFo 22430 e

RER T 2) X e s (J do;% /@ Egﬂzﬁmiigégr r,(,,v,(‘ﬂ-mjcecif

(£ a3 B 7"”.-
PER = BER+EER Ry / ’/
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" WJEC CBAC Cyf. (3445NBO0-1)



Sticky Note

Mae'r ateb yn rhy arwynebol.  Roedd angen i'r ymgeisydd gwneud cyfrifiad o'r amser oedd rhwng yr yfed a'r gyrru a sicrhau bod y nifer o unedau a yfwyd yn cael eu prosesu yn yr amser yma.  Hefyd, roedd yn rhaid dweud os oedd yn ddiogel iddo yrru.



Sticky Note

Am yr ail farc, fe ddylai'r ymgeisydd fod wedi dweud y dylai graddio'r ffeithiau maeth i fyny neu i lawr fel eu bônt yn cael eu mesur fesul gram neu 100 gram, er enghraifft.



Sticky Note

Redd yn rhaid i'r ymgeisydd ddweud nad oedd halen mewn sgwariau gwenith, neu roedd ganddo'r maint mwyaf o brotin neu ffibr
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Sticky Note

ateb cywir - 1 marc
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Sticky Note

Wedi dangos y cyfrifo - arfer da.

3 marc





(ch)

(d)

Arholwr
Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 6, 7 ac 8 i ateb y cwestiynau canlynol. o
(i) Nodwch y mas lle mae person 1.7m o daldra yn wynebu risg uchel o ddatblygu
problemau iechyd. _ [,
Mas = gxé”\? ........ »
(i)  Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r gosodiad bod ‘BM! mewn cyfrannedd & mas y

Ne: G%Q(‘\J\’Wd&\ Mot = Coharaan... 9 Palus
J s
......... ?\F"“’J‘j = m brf)ﬂ"j&f YLQ&Q,{J 2300 <L\4jww«

(i)

(i)

(ii)

corff’. (2]

Pt Ao o BT b own 25,
Cyfrifwch y BMI ar gyfer person & mas corff o 75kg a thaldra o 1.6m. 2]
FodJre?
‘:ﬁz 2 293
16

Mae menyw’n dioddef o fath o ddiabetes sy’n cychwyn yn ystod aeddfedrwydd
yr ifanc. Maer math hwn o ddiabetes yn cael ei achosi pan mae un rhiant yn
heterosygaidd ar gyfer y cyflwr. Dydy ei phartner hi ddim yn ddiabetig. Cwblhewch
y sgwar Punnett, gan ddefnyddio D fel yr alel trechol, i ddangos genoteipiau posibl
y plant. [3]

T .

d Dd (J(J | =
(}» ’DJ J2) /

Nodwch y siawns o blentyn yn cael ei eni &r math hwn o ddiabetes. 1]

Ve

3445NB01

03

i WIEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Nid yw wedi ennill marc oherwydd nad oedd wedi defnyddio unrhyw ffigyrau.  Mi fuasai gosodiad fel 'maent yn gyfrannol oherwydd wrth i'r BMI ddyblu o 14 i 28, mae'r mas hefyd yn dyblu o 40 i 80.
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Sticky Note

ateb cywir - 1 marc
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Sticky Note

Cywir - 2 farc.

Eto wedi dangos y cyfrifo.
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Sticky Note

Cywir



woodll

Sticky Note

Cywir
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Adran A
Atebwch bob cwestiwn yn y llecedd gwag priodol.
Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau ar wahén i ateb y cwestiynau canlynol.
1. (a) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 3 i ateb y cwestiynau canlynol.

() Mae dyn yn yfed 6 gwydr 1775ml o win, 3 peint o lager a 2 wydr 25 ml o wirodydd.
Cyfrifwch gyfanswm nifer yr unedau alcohol sy’n cael eu hyfed. [1]

©

Nifer yr unedau = .2.4."... =

(i) Maen stopio yfed am 11pm. Mae'n bwriadu gyrru am 1pm y diwrnod wedyn.
Esboniwch a yw €'n gallu bod yn sicr y bydd pob uned o alcohol wedi cael ei
phrosesu erbyn yr amser hwn fel y bydd yn ddiogel iddo yrru. Dangoswch eich
gwaith cyfrifo. 2]

g\)\)\,}\()\l\\f (\’\}/\)7\@ ”w o I p,(\" @
oMl V{yof ww wel,

(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 4 a 5 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Esboniwch pam mae’n anodd cymharu, yn fanwl gywir, y ffeithiau ma
tri grawnfwyd sydd i'w gweld.

........... g ]
T\ I\ — K ¢

Cyfrlfwoh y go mad egnip rsono (PER) dyddiol ar gyfer athletwr 70 kg sy’n ymarfer am
4 awr y dydd. [3]

EER= 954X FO=2390
BER =270 = pe0

ABIDHL0= 4620 RER)
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Sticky Note

Roedd yr ymgeisydd wedi rhoi enghraifft o'r masau gwahanol.  Am yr ail farc, roedd yn rhaid iddo ddweud mwy am sut y dylai'r ffeithiau maeth cael eu hadrodd ar gyfer yr un mas, ee 100g.
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Sticky Note

Cywir
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Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc
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Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc.

Am y 2 farc:
Sgwariau Gwenith (1) 
Dim halen/ y mwyaf o brotein/ mwyaf o ffibr (1)   
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Sticky Note

Ateb cywir - (3)





(ch)

(d)

Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 6, 7 ac 8 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Nodwch y mas lle mae person 1.7 m o daldra yn wynebu risg uchel o ddatblygu
problemau iechyd. 1]

Mas = .. =387 kg
(i)  Esboniwch a ydych chi'n cytuno &'r gosodiad bod ‘BMI mewn cyfrannedd & mas y
corff’. [2]

W?(w ............... dd;/v\ .......... Y. C/MMO Wm\d APNA.... W
L LY LY . dlzﬁan;o w,m L‘Q‘%sﬁfxcfaf A,

W/ ..... M")ift«;vk%ﬁ%m Bdﬁ# (ﬁ’g;("[

(iiiy  Cyfrifwch y BMI ar gyfer person & mas cofff o 75kg a thaldra o 1.6m.

.67 2956

T;. =99 =
& BMI=...23.. My/"é

(i) Mae menyw'n dioddef o fath o ddiabetes sy’n cychwyn yn ystod aeddfedrwydd
yr ifanc. Mae'r math hwn o ddiabetes yn cael ei achosi pan mae un rhiant yn
heterosygaidd ar gyfer y cyflwr. Dydy ei phartner hi ddim yn ddiabetig. Cwblhewch
y sgwar Punnett, gan ddefnyddio D fel yr alel trechol, i ddangos genoteipiau posibl
y plant. [3]

) | ﬂ’?du//@
A4 w@% & 4y
s g%y

(i)  Nodwch y siawns o blentyn yn cael ei eni &r math hwn o ddiabetes.
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@ WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae angen gosodiad sy'n dweud bod y BMI mewn cyfrannedd oherwydd wrth i'r mas ddyblu o 40 i 80kg, mae'r BMI yn dyblu o 14 i 28.



Sticky Note

Roedd angen dweud bod y siawns yn 50%
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Sticky Note

Cywir - 1 marc



woodll

Sticky Note

Cywir - 2 farc
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Cywir
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Adran A
Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau ar wahén i ateb y cwestiynau canlynol.
(a) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigur 3 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Mae dyn yn yfed 6 gwydr 1775ml o win, 3 peint o lager a 2 wydr 25ml o wirodydd.
Cyfrifwch gyfanswm nifer yr unedau alcohol sy’n cael eu hyfed. 1]

Nifer yrunedau = ...

(i) Mae'n stopio yfed am 11 pm. Mae'n bwriadu gyrru am 1pm y diwrnod wedyn.
Esboniwch a yw e'n gallu bod yn sicr y bydd pob uned o alcohol wedi cael ei
phrosesu erbyn yr amser hwn fel y bydd yn ddiogel iddo yrru. Dangoswch eich
gwaith cyfrifo. 2]

(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 4 a 5 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Esboniwch pam mae’n anodd cymharu, yn fanwl gywir, y ffeithiau maeth ar gyfery
tri grawnfwyd sydd i'w gweld. [2]

(i)  Esboniwch pa rawnfwyd byddech chi’n ei argymell ar gyfer plentyn 7 oed. [2]

(c) Cyfrifwch y gofyniad egni personol (PER) dyddiol ar gyfer athletwr 70 kg sy’n ymarfer am
4 awr y dydd. [3]

® WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1)
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(ch) Defnyddiwch y wybodaeth yn Ffigurau 6, 7 ac 8 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Nodwch y mas lle mae person 1.7m o daldra yn wynebu risg uchel o ddatblygu

problemau iechyd. 1]

Mas = .. kg

(i)  Esboniwch a ydych chi'n cytuno &'r gosodiad bod ‘BMI mewn cyfrannedd & mas y
corff. [2]

(iii)  Cyfrifwch y BMI ar gyfer person & mas corff o 75kg a thaldra o 1.6m. [2]
BMI= . kg/m?

(d) () Mae menyw'n dioddef o fath o ddiabetes sy’n cychwyn yn ystod aeddfedrwydd
yr ifanc. Mae’r math hwn o ddiabetes yn cael ei achosi pan mae un rhiant yn
heterosygaidd ar gyfer y cyflwr. Dydy ei phartner hi ddim yn ddiabetig. Cwblhewch
y sgwar Punnett, gan ddefnyddio D fel yr alel trechol, i ddangos genoteipiau posibl
y plant. [3]

(i)  Nodwch y siawns o blentyn yn cael ei eni &r math hwn o ddiabetes. 1]

® WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.
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4. (a)

Mae'r mesuriadau canlynol yn cael eu cofnodi yn ystod un treial o'r arbrawf.
Cyrhaeddiad = 45cm
Ameser i deithio’r cyrhaeddiad = 0.5s
Amser i deithio i lawr y ramp = 1.2s

Defnyddiwch yr hafaliadau a'r wybodaeth uchod i gyfrifo cyflymiad y farblen i lawr y ramp
mewn m/s?. (4]

WW J/ 1/ he deel

oG 0?@4;,;,, |

[/71? le ’%
£ ﬁ Jor= Go ~/9

Cpflymiad = %@/«vwﬂiqu ot etk eebd g
Urber ™ deithio T fpony( ampp

qo Cyflymiad = wim cnry M2

.2

C-;ﬂg»m iad 2

(/7’7//»/5 E@Q? 75/ ,\,‘/‘j’z

@i WJEC CBAC Cyf. (3445NBD-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
(b) Yna mae arbrawf yn cael ei wneud i ddarganfod sut mae cyflymiad y farblen yn dibynnu e
ar yr uchder h,. Drwy gydol yr arbrawf hwn, mae uchder h, yn gyson. Mae canlyniadau'r
arbrawf i'w gweld yn y tabl isod.
Uchder h1 (m) Cyflymiad (m/ sz)
0 0
0.2 0.14
0.5 0.36
0.6 0.43
0.9 0.62
1.0 0.74
(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
' (3]
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(i)

(i)

Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr uchder sydd ei angen i greu cyflymiad o
0.5m/s? (1]
Uchder = .0 08..
Disgrifiwch sut mae'r arbrawf yn gallu cael ei ymestyn i ddarganfod sut mae’r
cyrhaeddiad yn dibynnu ar yr uchder h2. (2]

i} WJEC CBAC Cyl. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.
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(a) Mae’r mesuriadau canlynol yn cael eu cofnodi yn ystod un treial o'r arbrawf.
Cyrhaeddiad = 45cm
Amser i deithio’r cyrhaeddiad = 0.5s
Amser i deithio i lawry ramp = 1.2s

Defnyddiwch yr hafaliadau ar wybodaeth uchod i gyfrifo cyflymiad y farblen i lawr y ramp
mewn m/s?. (4]

=45 -9
(j}%mﬂ\@ "T@.¢

Cyflymiad = .77 ... m/s

@ WJEC CBAC Cyf. (3445NBO-1) Trowch y dudalen.
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(b)  Yna mae arbrawf yn cael ei wneud i ddarganfod sut mae cyflymiad y farblen yn dibynnu
ar yr uchder h1. Drwy gydol yr arbrawf hwn, mae uchder h2 yn gyson. Mae canlyniadau’r

arbrawf i'w gweld yn y tabl isod.

Uchder h, (m) Cyflymiad (m/s?)
0 0
0.2 0.14
0.5 0.36
0.6 0.43
0.9 0.62
1.0 0.74

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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(i: WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1)

[3]
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(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr uchder sydd ei angen i greu cyflymiad o
0.5m/s?. (]

(iii)  Disgrifiwch sut mae'’r arbrawf yn gallu cael ei ymestyn i ddarganfod sut mae’r
cyrhaeddiad yn dibynnu ar yr uchder h2. 2]

3445NBOT

08

il WJEC CBAC Cyf. (3445NBO-1) Trowch y dudalen.
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(@) Mae’r mesuriadau canlynol yn cael eu cofnodi yn ystod un treial o'r arbrawf.

Cyrhaeddiad = 45cm
Amser i deithio’r cyrhaeddiad = 0.5s
Amser i deithio i lawr y ramp = 1.2s

Defnyddiwch yr hafaliadau a’r wybodaeth uchod i gyfrifo cyflymiad y farblen i lawr y ramp
mewn m/s?. [4]

CWAJO[: 2% =90
Cayriod =2 = 5 s

Cyflymiad = ... 7. m/s?

) WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.
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(b)

)

of (s

Cifttpm

Yna mae arbrawf yn cael ei wneud i ddarganfod sut mae cyflymiad y farblen yn dibynnu
ar yr uchder h1. Drwy gydol yr arbrawf hwn, mae uchder h2 yn gyson. Mae canlyniadau’r

arbrawf i'w gweld yn y tabl isod.

(i) Defnyddiwch y data yn y tabli blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.

Uchder h, (m) Cyflymiad (m/s?)
0 0
0.2 0.14
0.5 0.36
0.6 0.43
0.9 0.62
1.0 0.74

0- B

01

J

(" WJEC CBAC Cyf.

04 o Oﬁ

BO-1)

(3]
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(ii)

(i)

Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr uchder sydd ei angen i greu cyflymiad o
0.5m/s”. 1]
Uchder = ... ...
Disgrifiwch sut mae'r arbrawf yn galiu cael ei ymestyn i ddarganfod sut mae’r
cyrhaeddiad yn dibyanu ar yr uchder h,. (2}
o ofbowp.... f\@% PN .... Mddﬂf’ g S
DN R AOA.... cﬂd@/ - az‘mfﬁ%ﬂ @u@d
O SRR, /Lo egrﬁg@dwm gl égmm ol mC/W

T WIEC CBAC Cyf. {3445NB0O-1)

Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(a) Cyflymder = 0.45/0.5 amnewid a thrawsnewid (1)
=0.9m/s (1)
cyflymiad = 0.9/1.2 (dgy) amnewid y data sydd wedi'u dewis (1)
=0.75 (m/s?) (1) 4 4 4 4
Ateb o 75 m/s?(3)
Ateb 090 (1)
(b) | (i) Labeli’r echelinau gan gynnwys unedau gyda graddfeydd yn
dechrau 0 0,0 i'w gweld (1) 3 3 3 3
5 pwynt (<1 sgwar bach)(1) Anwybyddwch 0,0
Rhaid i'r llinell syth ffit orau fynd drwy’r tarddbwynt (1)
() Darlleniad o'u graff nhw (0.7) 1 1 1 1
(iii) Amrywio hz (1) 2 2 2
Cadw'r siap a hy yn gyson (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










4.

Mae model o naid sgio yn gallu cael ei gydosod ar fainc fel sydd i'w weld yn y diagram isod.

cyrhaeddiad

Mae’r farblen yn cael ei rhyddhau o ddisymudedd (rest) ar dop y ramp. Mae’'n gadael gwaelod y
ramp ar gyflymder penodol. Mae’n symud drwy'r awyr ac yn glanio yn y pwll tywod. Yrenw ary
pellter llorweddol mae’r farblen yn ei deithio yn yr awyr yw'’r cyrhaeddiad (range).

Mae cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyrhaeddiad
amser i deithio’r cyrhaeddiad

cyflymder =

Mae cyflymiad y farblen ilawr y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp
amser i deithio i lawr y ramp

cyflymiad =

(i) WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1)





(@)

Mae'r mesuriadau canlynol yn cael eu cofnodi yn ystod un treial o'r arbrawf.

Cyrhaeddiad = 45cm

Amser i deithio’r cyrhaeddiad = 0.5s
Amser i deithio i lawr y ramp = 1.2s

Defnyddiwch yr hafaliadau a’r wybodaeth uchod i gyfrifo cyflymiad y farblen i lawr y ramp

mewn m/s.

Ciflpmiad = _FFlmoer
UrSor T e tio gk (G

Cg/ﬂym id. 2

' WJEC CBAC Cyf.

i)

-2

(/%//\/‘7 L‘G&} 75/ M /‘.)’z

(3445NB0-1)

[4]

el = 40 15
ﬁ@blw Ll ictlieebd pen

®

Cyflymiad = ....... / {\7—//432
/\
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi colli 1 marc gan ei bod wedi defnyddio 90 yn lle 0.9.





(b)  Yna mae arbrawf yn cael ei wneud i ddarganfod sut mae cyflymiad y farblen yn dibynnu
ar yr uchder h1. Drwy gydol yr arbrawf hwn, mae uchder h2 yn gyson. Mae canlyniadau'r

arbrawf i'w gweld yn y tabl isod.

() Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.

Uchder h, (m) Cyflymiad (m/s?)
0 0
0.2 0.14
0.5 0.36
0.6 0.43
0.9 0.62
1.0 0.74
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Sticky Note

Nid yw'r linell yn un ffit orau, mi all fod yn agosach at y pwynt uchaf





(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr uchder sydd ei angen i greu cyflymiad o
0.5m/s?. [1]

Uchder = O-O~)<

(i)  Disgrifiwch sut mae'r arbrawf yn gallu cael ei ymestyn i ddarganfod sut mae'’r
cyrhaeddiad yn dibynnu ar yr uchder h 2]
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B WJEC CBAC Cyt. (3445NBO0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Yr ymgeisydd wedi cam-ddarllen y cwestiwn gan ei fod wedi darllen ei graff ar gyflymiad o 0.05m/s2



Sticky Note

Newid h2 tra'n cadw siap ac uchder h1 yn gyson.










4. Mae model o naid sgio yn gallu cael ei gydosod ar fainc fel sydd i'w weld yn y diagram isod.

) ___—marblen

h, § pwll tywod

cyrhaeddiad

Mae'r farblen yn cael ei rhyddhau o ddisymudedd (rest) ar dop y ramp. Mae’n gadael gwaelod y
ramp ar gyflymder penodol. Mae’n symud drwy'r awyr ac yn glanio yn y pwll tywod. Yr enw ar y

pellter llorweddol mae'r farblen yn ei deithio yn yr awyr yw'r cyrhaeddiad (range).

Mae cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyrhaeddiad
amser i deithio’r cyrhaeddiad

cyflymder =

Mae cyflymiad y farblen i lawr y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp
amser i deithio i lawr y ramp

cyflymiad =

(b WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1)





C)

Mae'r mesuriadau canlynol yn cael eu cofnodi yn ystod un treial o'r arbrawf.

Cyrhaeddiad = 45cm
Amser i deithio’r cyrhaeddiad = 0.5s
Amser i deithio i lawry ramp = 1.2s

Defnyddiwch yr hafaliadau ar wybodaeth uchod i gyfrifo cyflymiad y farblen i lawr y ramp
mewn m/s?. (4]

45 -9
(y}ﬁgﬂ%ﬂ‘%f = Ogg = C)O

( %jw‘m)ﬁ g B 75 )5

90 ®

Cyflymiad = .77 . m/s

@ WJEC CBAC Cyf. (3445NBO-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi colli 1 marc gan ei fod wedi defnyddio 90 yn lle 0.9.





(b)  Yna mae arbrawf yn cael ei wneud i ddarganfod sut mae cyflymiad y farblen yn dibynnu
ar yr uchder h1. Drwy gydol yr arbrawf hwn, mae uchder h2 yn gyson. Mae canlyniadau’r
arbrawf i'w gweld yn y tabl isod.

Uchder h, (m) Cyflymiad (m/s?)
0 0
0.2 0.14
0.5 0.36
0.6 0.43
0.9 0.62
1.0 0.74

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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Sticky Note

Collwyd marc yma oherwydd nid oedd cysondeb ar yr echelin x
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(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr uchder sydd ei angen i greu cyflymiad o
0.5m/s?. (]

(iii)  Disgrifiwch sut mae'’r arbrawf yn gallu cael ei ymestyn i ddarganfod sut mae’r
cyrhaeddiad yn dibynnu ar yr uchder h2. 2]
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il WJEC CBAC Cyf. (3445NBO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Newid h2. gan gadw siap a h1 yn gyson.
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Sticky Note

Cywir - 1 marc










4.

Mae model o naid sgio yn gallu cael ei gydosod ar fainc fel sydd i'w weld yn y diagram isod.

A ___—marblen

h, \ _pwll tywod

cyrhaeddiad

Mae'r farblen yn cael ei rhyddhau o ddisymudedd (rest) ar dop y ramp. Mae’n gadael gwaelod y
ramp ar gyflymder penodol. Mae'n symud drwy’r awyr ac yn glanio yn y pwll tywod. Yr enw ar y
pellter llorweddol mae'r farblen yn ei deithio yn yr awyr yw'r cyrhaeddiad (range).

Mae cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyrhaeddiad
amser i deithio’r cyrhaeddiad

cyflymder =

Mae cyflymiad y farblen i lawr y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp
amser i deithio i lawr y ramp

cyflymiad =

() WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1)





(@)

Mae’r mesuriadau canlynol yn cael eu cofnodi yn ystod un treial o'r arbrawf.

Cyrhaeddiad = 45cm

Amser i deithio’r cyrhaeddiad = 0.5s
Amser i deithio i lawr y ramp = 1.2s

Defnyddiwch yr hafaliadau a’r wybodaeth uchod i gyfrifo cyflymiad y farblen i lawr y ramp

mewn m/s2,

CWAJQ[: 2% =90
Cayriod =2 = 5 s

‘) WJEC CBAC Cyf.

(3445NB0-1)
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=

V4

Cyflymiad = ... 7. m/s?

Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio 90 yn yr hafaliad yn lle 0.9, a felly yn colli un marc.





Arholwr
(b)  Yna mae arbrawf yn cael ei wneud i ddarganfod sut mae cyflymiad y farblen yn dibynnu| *" "
ar yr uchder h1. Drwy gydol yr arbrawf hwn, mae uchder h2 yn gyson. Mae canlyniadau’r

arbrawf i'w gweld yn y tabl isod.

Uchder h, (m) Cyflymiad (m/s?)
0 0
0.2 0.14
0.5 0.36
0.6 0.43
0.9 0.62
1.0 0.74

(i) Defnyddiwch y data yn y tabli blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
(3]
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Sticky Note

Nid yw'r linell yn syth, mae'r ymgeisydd wedi cysylltu'r pwyntiau.





Arholwr
yn unig

(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr uchder sydd ei angen i greu cyflymiad o
0.5m/s?. (1

a
Uchder = 0?’1/

(i)  Disgrifiwch sut mae'r arbrawf yn gallu cael ei ymestyn i ddarganfod sut mae'r
cyrhaeddiad yn dibynnu ar yr uchder h,,.
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i WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.




woodll

Sticky Note
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Sticky Note

2 pwynt cywir - 2 farc










4. Mae model o naid sgio yn gallu cael ei gydosod ar fainc fel sydd i'w weld yn y diagram isod.

2 N pwll tywod

A
/

cyrhaeddiad

Mae’r farblen yn cael ei rhyddhau o ddisymudedd (rest) ar dop y ramp. Mae’'n gadael gwaelod y
ramp ar gyflymder penodol. Mae’n symud drwy’r awyr ac yn glanio yn y pwll tywod. Yr enw ar y
pellter llorweddol mae’r farblen yn ei deithio yn yr awyr yw'’r cyrhaeddiad (range).

Mae cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyrhaeddiad
amser i deithio’r cyrhaeddiad

cyflymder =

Mae cyflymiad y farblen i lawr y ramp yn cael ei gyfrifo drwy ddefnyddio’r hafaliad:

cyflymder y farblen wrth iddi adael y ramp
amser i deithio i lawr y ramp

cyflymiad =

® WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1)





(@) Mae’r mesuriadau canlynol yn cael eu cofnodi yn ystod un treial o’'r arbrawf.
Cyrhaeddiad = 45cm
Amser i deithio’r cyrhaeddiad = 0.5s
Amser i deithio i lawr y ramp = 1.2s

Defnyddiwch yr hafaliadau a’r wybodaeth uchod i gyfrifo cyflymiad y farblen i lawr y ramp
mewn m/s?. [4]

Cyflymiad = ... m/s

® WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.
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(b) Yna mae arbrawf yn cael ei wneud i ddarganfod sut mae cyflymiad y farblen yn dibynnu ynene
ar yr uchder h1. Drwy gydol yr arbrawf hwn, mae uchder h2 yn gyson. Mae canlyniadau’r

arbrawf i'w gweld yn y tabl isod.

Uchder h, (m) Cyflymiad (m/s?)
0 0
0.2 0.14
0.5 0.36
0.6 0.43
0.9 0.62
1.0 0.74

(i) Defnyddiwch y data yny tabl i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
3]

( WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1)





(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr uchder sydd ei angen i greu cyflymiad o
0.5m/s?. (]

Uchder= ...,

(i)  Disgrifiwch sut mae’r arbrawf yn gallu cael ei ymestyn i ddarganfod sut mae’r
cyrhaeddiad yn dibynnu ar yr uchder h2. 2]

® WJEC CBAC Cyf. (3445NB0-1) Trowch y dudalen.
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Yn 1802, cafodd sbectra o sér a galaethau eu harsylwi am y tro cyntaf.

Yn yr 1940au, gwnaeth Syr Fred Hoyle a gwyddonwyr eraill gynnig y Ddamcaniaeth Cyflwr
Sefydlog o ddechreuad y Bydysawd.

Yn 1964, gwnaeth seryddwyr o America ddarganfod bod ymyriant electromagnetig
(electromagnetic interference) yn dod o bob rhan o'r awyr drwy’r amser. Mae hwn i'w
weld yn y llun isod.

(a) Nodwch enw rhan y sbectrwm electromagnetig sydd wedi'i chofnodi ar y llun uchod. [1]

(b) Esboniwch y dystiolaeth wnaeth arwain at ddamcaniaeth arall, wahanol i'r Ddamcaniaeth
Cyflwr Sefydlog am ddechreuad y Bydysawd. [6 AYE]
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Yn 1802, cafodd sbectra o sér a galaethau eu harsylwi am y tro cyntaf.

Yn yr 1940au, gwnaeth Syr Fred Hoyle a gwyddonwyr eraill gynnig y Ddamcaniaeth Cyflwr
Sefydlog o ddechreuad y Bydysawd.

Yn 1964, gwnaeth seryddwyr o America ddarganfod bod ymyriant electromagnetig
(electromagnetic interference) yn dod o bob rhan o'r awyr drwy’r amser. Mae hwn i'w
weld yn y llun isod.

Nodwch enw rhan y sbectrwm electromagnetig sydd wedi'i chofnodi ar y llun uchod. [1]

....... AS—jOCL\

I e

Esboniwch y dystiolaeth wnaeth arwain at ddamcaniaeth arall, wahanol i'r Ddamcaniaeth

Cyflwr Sefydl am ddec?wad y Bydysawd. [6 AYE]
St =)

I WJEC CBAC Cyf. (3445NBD-1)

Arholwr
yn unig





DIWEDD Y PAPUR

Songfod bap™ oo uﬁgjﬁ@jt

D5 G Ngn. . Y

Trowch y dudalen.

o

Arhahwr
¥nunig











7.

16

Yn 1802, cafodd sbectra o sér a galaethau eu harsylwi am y tro cyntaf.

Yn yr 1940au, gwnaeth Syr Fred Hoyle a gwyddonwyr eraill gynnig y Ddamcaniaeth Cyflwr
Sefydlog o ddechreuad y Bydysawd.

Yn 1964, gwnaeth seryddwyr o America ddarganfod bod ymyriant electromagnetig
(electromagnetic interference) yn dod o bob rhan o'r awyr drwy’r amser. Mae hwn i'w
weld yn y llun isod.

(a) Nodwch enw rhan y sbectrwm electromagﬂetig sydd wedi'i chofnodi ar y llun uchod. [1]

(b) Esboniwch y dystiolaeth wnaeth arwain at ddamcaniaeth arall, wahanol i'r Ddamcaniaeth
Cyflwr Sefydlog am ddechreuad y Bydysawd. [6 AYE]
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Marciau sydd ar gael

Tystiolaeth

Mae tonfedd y pelydriad cynnar ar ffurf pelydriad tonfedd
byr/egni uchel (pelydrau gama) wedi troi yn belydriad tonfedd
hirach / pelydriad (microdonnau) wedi’'i ymestyn. CMBR yw hyn,
ac mae ymhobman yn y Bydysawd heddiw.

Mae rhuddiad cosmolegol yn golygu bod golau'n ymestyn wrth i'r
gofod ehangu. Yn wir, mae'n ymestyn cymaint, erbyn i olau ein
cyrraedd ni o alaethau pell, mae sbectra amsugno o'r rhain yn
dangos bod llinellau du wedi symud i ben coch y sbectrwm.

Mae’r ddau uchod yn cefnogi damcaniaeth y Glec Fawr.

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
7 | (a) microdonnau 1 1
(b) Cynnwys dangosol:
Mae’r Ddamcaniaeth Cyflwr Sefydlog yn awgrymu bod y
Bydysawd yn ehangu drwy'r amser a bod mater yn cael ei
greu'n gyson i ffurfio sér a galaethau newydd i lenwi’r bylchau.
6 6

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

5 -6 marc

Disgrifiad llawn a sut mae'r dystiolaeth yn anghytuno a'r
ddamcaniaeth Cyflwr Sefydlog.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3 -4 marc

Cyfeirio at y Glec Fawr a disgrifiad llawn o CMBR neu
ruddiad cosmolegol neu’r cyflwr sefydlog neu ddisgrifiad
rhannol o fwy nag un.

Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi'i ategu & rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg
cywir.

1-2 farc

Unrhyw gyfeiriad at y Glec Fawr neu ruddiad cosmolegol
neu gyflwr sefydlog.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 7

© WJEC CBAC Ltd.

21






		3445NB0-1 DA U2 MS S19 welsh Q7.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










16

Yn 1802, cafodd sbectra o sér a galaethau eu harsylwi am y tro cyntaf.

Yn yr 1940au, gwnaeth Syr Fred Hoyle a gwyddonwyr eraill gynnig y Ddamcaniaeth Cyflwr
Sefydlog o ddechreuad y Bydysawd.

Yn 1964, gwnaeth seryddwyr o America ddarganfod bod ymyriant electromagnetig
(electromagnetic interference) yn dod o bob rhan o'r awyr drwy’r amser. Mae hwn i'w
weld yn y llun isod.

(a) Nodwch enw rhan y sbectrwm electroma@atig ydd wedi’i chofnodi ar y llun uchod. (1]

(b) Esboniwch y dystiolaeth wnaeth arwain at ddamcaniaeth arall, wahanol it Ddamcaniaeth
Cyflwr Sefydlog am ddechreuad y Bydysawd. (6 AYE]
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Yn yr 1940au, gwnaeth Syr Fred Hoyle a gwyddonwyr eraill gynnig y Ddamcaniaeth Cyflwr
Sefydlog o ddechreuad y Bydysawd.
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(electromagnetic interference) yn dod o bob rhan o’r awyr drwy’r amser. Mae hwn i'w
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(a) Nodwch enw rhan y sbectrwm electromagn;@d wedi'i chofnodi ar y llun uchod. [1]
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Sefydlog o ddechreuad y Bydysawd.

Yn 1964, gwnaeth seryddwyr o America ddarganfod bod ymyriant electromagnetig
(electromagnetic interference) yn dod o bob rhan o'r awyr drwy’r amser. Mae hwn i’'w
weld yn y llun isod.

(@) Nodwch enw rhan y sbectrwm electromagnetig sydd wedi’i chofnodi ar y llun uchod. [1]
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